

Засновники Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського, Служба інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади (СІАЗ). *Заснований у 2003 році. Видається двічі на тиждень. Головний редактор* О. Онищенко, академік НАН України. *Редакційна колегія* В. Горовий (заступник головного редактора, науковий керівник проекту), Т. Гранчак, Ю. Половинчак, Л. Чуприна. *Бюлетень підготували:*, Т. Гранчак, С. Горова, В. Бондаренко, А. Потіха, І. Соколова. *Адреса редакції:* НБУВ, просп. 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна. Тел. (044) 524 – 25 – 48, (044) 525 – 61 – 03. E-mail: siaz@pochta.ru, www.nbuv.gov.ua/siaz.htm. Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3 серпня 2001 р.

Передрук матеріалів дозволяється лише після погодження із СІАЗ: siaz@pochta.ru

РЕЗОНАНС

/Бюлетень матеріалів, підготовлених на базі аналізу оперативної інформації електронних видань/

№ 61

(16 серпня 2012 р.)

ЗМІСТ

У ЦЕНТРІ УВАГИ	2
АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС.....	4
ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА.....	14
ВИКОНАВЧА ВЛАДА	18
ПОЛІТИКА	25
ЕКОНОМІКА.....	29
ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ СВІТОВИХ КРИЗОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ	34

КИЇВ 2012

У ЦЕНТРИ УВАГИ

14 серпня Президент України В. Янукович відвідав з робочою поїздкою м. Севастополь

Під час поїздки глава держави провів нараду з адміністративно-господарським активом міста та ознайомився зі станом будівництва хірургічного комплексу лікарні ім. М. Пирогова.

Під час наради Президент України закликав місцеву владу активніше залучати бізнес до реалізації різних соціальних проектів і проектів з розвитку міста. «Зберіть бізнес, розподіліть: одні купили “швидкі допомоги”, інші нехай щось інше зроблять. Встановіть з ними такий діалог по соціальній відповідальності бізнесу», – зазначив В. Янукович.

На переконання Президента, абсолютно нормальною є ситуація, коли держава під час реалізації тих чи інших проектів залучає до співпраці представників бізнесу та меценатів, таким чином надаючи їм можливість активно долучатися до розбудови рідного міста. «Завжди, в усі часи були меценати, і меценати вкладали кошти. Це абсолютно нормально», – сказав глава держави.

Президент В. Янукович доручив місцевій владі Севастополя спільно з Кабінетом Міністрів, зокрема Міністерством економіки, підготувати програму економічного, екологічного й соціального розвитку міста та включити її до Програми розвитку Криму до 2015 р. «Я хотів би, щоб ви системно підходили до вирішення багатьох питань», – сказав В. Янукович під час наради з активом міста.

Глава держави висловив переконання, що Севастополь як місто, яке має особливий статус, та як один із центрів відпочинку в АР Крим має активно розвиватися. Зокрема, на думку Президента, необхідно створити умови для його економічного розвитку, розвивати інфраструктуру міста та прилеглих до нього територій, створити відповідні умови для відпочиваючих. «Сфери промисловості, сільського господарства, обумовлені і географічним, і кліматичним розташуванням цього регіону, якраз формують головні стратегічні напрями розвитку», – зазначив Президент, наголосивши, що повинен бути чіткий план забудови й розвитку міста. «Необхідно розробити Генеральний план міста Севастополя і всіх прилеглих територій... Нам треба визначити пріоритети: що найважливіше, що необхідно зробити в першу чергу», – підкреслив Президент.

Також у Севастополі В. Янукович ознайомився з перебігом реконструкції хірургічного корпусу міської лікарні № 1 ім. М. Пирогова. Глава держави оглянув приміщення, у яких планується розмістити травмпункт, прийомне відділення, центр мікрохірургії ока та адміністративні служби. Він подякував будівельникам, а також усім, хто долучився до реконструкції хірургічного корпусу.

В. Янукович вручив лікарні сертифікат на сучасний томограф, а голова Севастопольської міської державної адміністрації В. Яцуба – ключі від семи автомобілів «швидкої допомоги».

Під час спілкування з журналістами в Севастополі Президент наголосив, що впровадження реформ у сфері охорони здоров'я має забезпечити не лише поліпшення якості медичного обслуговування, а й підвищення рівня життя медичних працівників. Глава держави нагадав, що останнім часом було підвищено заробітну плату працівникам сфери охорони здоров'я, а до кінця року вона зросте майже на 30 %. В. Янукович зауважив, що в деяких регіонах уже впроваджено систему нарахування заробітної плати, за якої її розмір безпосередньо залежить від якості та обсягу наданих послуг.

Водночас, наголосив Президент, у майбутньому необхідно переходити до страхової медицини, яка, у свою чергу, дасть змогу пришвидшити реформи й забезпечити гідну оплату праці медпрацівників. «Побудуємо таку систему, за якої кожен працюючий гарантовано отримуватиме сучасну медичну допомогу... А люди пенсійного віку, малозабезпечені користуватимуться бюджетною підтримкою й отримуватимуть медичне обслуговування такої ж якості», – сказав глава держави.

Торкнувся Президент і Закону України «Про засади державної мовної політики». Він зазначив, що цей Закон має забезпечувати рівність мов в Україні, тому за необхідності його буде вдосконалено. «Мине час – ми з вами побачимо переваги та недоліки. Це не є догмою. Якщо буде необхідно внести деякі поправки до цього Закону – ми це зробимо», – сказав глава держави.

В. Янукович нагадав, що Закон тільки нещодавно набрав чинності, тому ще рано робити якісь висновки. «Ясно одне: ми поступово рухаємося в бік Європейської хартії про мови, і це дуже важливо», – наголосив Президент.

Глава держави зазначив, що вже створено відповідну робочу групу, до складу якої входять автори закону про мови та «люди, які хотіли попрацювати над його вдосконаленням». «Необхідно, щоб Закон створив умови рівності мов в Україні, щоб не було ніяких проблем у жодному регіоні, і це відповідало Європейській хартії», – сказав В. Янукович (*Офіційне інтернет-представництво Президента України* (<http://www.president.gov.ua>). – 2012. – 14.08).

Президент Украины В. Янукович поздравит украинских олимпийцев

Сегодня, 16 августа, Президент Украины В. Янукович примет участие в церемонии поздравления украинских олимпийцев.

Об этом сообщает пресс-служба Президента Украины.

Напомним, XXX летние Олимпийские Игры проходили в Лондоне (Великобритания) с 27 июля по 12 августа. Украинская сборная заняла среди 204-х стран-участниц в командном зачете 14 место, завоевав 20 наград, в том числе 6 золотых, 5 серебряных и 9 бронзовых медалей (*Левый берег* (<http://lb.ua>). – 2012. – 16.08).

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС

А. Потіха, наук. співроб.

Перспектива російського громадянства для населення України

Президент Російської Федерації В. Путін вважає, що «роль співвітчизників, які постійно проживають за кордоном, вимагає ґрунтовного переосмислення». «Вважаю за необхідне знову повернутися і до питання про полегшений порядок надання російського громадянства», – підкреслив В. Путін.

Як відзначають експерти, В. Путін пропонує повернути полегшений порядок надання російського громадянства тим, хто був громадянином СРСР, і прямим нащадкам, які народилися в Радянському Союзі та Російській імперії. Про це він повідомив на нараді послів і постійних представників у Москві.

Він також зазначив, що багато хто із співвітчизників хоче бути корисними своїй історичній Батьківщині, хоче підтримати її. «А наші закордонні установи недооцінюють такий настрій і не належною мірою орієнтують свою роботу на цю важливу ділянку», – вважає В. Путін.

Ініціативу президента РФ сприймають по-різному. Дехто з експертів вважає, що В. Путін вимушений це робити через внутрішні проблеми в Росії. Адже після розвалу СРСР Росія зіткнулася з безліччю проблем, які характерні для всього пострадянського простору. Одна з них – демографічна криза. Через економічний занепад у 1990-х роках різко знизилася народжуваність, багато громадян виїхали назавжди за межі Росії. Для РФ ця проблема відчувається особливо гостро через гігантську територію країни.

За словами експертів, до Росії масово стали з'їжджатися трудові мігранти, в основному з країн Центральної Азії. Як правило, це працівники низької кваліфікації, які слабо володіють російською мовою, ментально і культурно чужі Росії. У такій ситуації уряд РФ проголосив курс на залучення в країну більш кваліфікованих трудових ресурсів. Діє спеціальна програма щодо повернення до РФ співвітчизників – етнічних росіян і не лише. Тому, на думку експертів, 9 липня 2012 р. президент РФ В. Путін заявив про необхідність спростити процедуру отримання російського громадянства для громадян республік колишнього СРСР і навіть для нащадків підданих Російській імперії.

В Україні занепокоєні тим, що багато вихідців з України можуть переїхати до Росії, отримавши російське громадянство. Проте не менш турбує і те, що значна частина населення України зможе мати друге громадянство, не виїжджаючи з України.

Проблема другого громадянства в Україні існує вже давно. Багато хто вважає, що друге громадянство може стати загрозою національній безпеці України. Про це говорили представники деяких політичних сил. Зокрема, представники українських правих сил неодноразово заявляли, що Росія

активно паспортизує громадян України, а найбільше жителів Севастополя. Водночас в Україні друге громадянство заборонене.

Проти другого громадянства виступали і представники влади. Недавно секретар Ради національної безпеки і оборони України А. Клюєв, коментуючи ухвалення Верховною Радою в першому читанні законопроекту, що зобов'язує громадян інформувати про наявність кількох паспортів різних держав, заявив, що друге громадянство суперечить Конституції України і створює загрозу для національної безпеки країни.

А. Клюєв зазначив, що полеміка навколо питання другого громадянства в Україні ведеться вже багато років. Замовчування цієї проблеми і бездіяльність влади призвели до того, що сьогодні досить велика кількість людей одночасно з громадянством України мають громадянство інших держав. «В умовах глобалізації необхідно ще більш ефективно захищати національні інтереси, і тут інститут громадянства є одним із ключових», – зазначив А. Клюєв.

Проте, як відзначають фахівці, законодавство України поки що не передбачає жодної санкції за друге громадянство українських резидентів і не забороняє його, а просто не визнає.

За їхніми словами, неможливо звільнити урядовця, навіть державного службовця високого рангу, який має друге громадянство, оскільки це чітко не визначено в українському законодавстві. Навіть якщо буде доведено, що посадовець має ще одне громадянство.

Експерти також вважають, що друге громадянство може становити загрозу для України, якщо високі пости обіймають люди, які мають друге громадянство. Експерти аргументують це тим, що такі люди мають, зокрема, доступ до секретної інформації та документів, які становлять державну таємницю.

Натомість відомий український політик В. Медведчук підтримує ідею другого громадянства. За його словами, дослідження показують, що 52 % громадян за друге громадянство. «Це цивілізована норма, яка повинна бути правом наших співвітчизників. Це вибір більшості громадян України», – зазначив політик.

Аналогічну позицію займає В. Медведчук і в питаннях інтеграції в Митний союз, мовного статусу. «Мені говорять: ви закликаєте вступати в Митний союз і Єдиний економічний простір, у Євразійський союз. Я говорю: так, дійсно закликаю. Я не тільки закликаю, я привожу аргументи, я дискутую. При цьому не зустрічаю доводів на користь євроінтеграції», – заявив В. Медведчук.

У свою чергу В. Корнілов, політолог, директор Українського філіалу Інституту країн СНД, також позитивно оцінює ініціативу В. Путіна. Він звертає увагу на те, що Росія вже не раз робила різні проекти щодо полегшення отримання російського громадянства для колишніх громадян Радянського Союзу. Мало того, формально, на папері, цей полегшений спосіб існує вже давно.

Проте, за словами В. Корнілова, є маса законів і маса всляких підзаконних актів, які на практиці ставлять перепони реалізації таких

положень. І в підсумку є програма переселення співвітчизників і закони про полегшений порядок отримання громадянства для тих, хто скористався цією програмою, а також є маса підзаконних розпоряджень самої Федеральної міграційної служби (ФМС), яка всі ці зусилля нівелює.

Звичайно, на думку політолога, це рішення спрямоване на вирішення ряду серйозних демографічних проблем, які існують у Росії. Інша справа, що в Україні існують такі ж, якщо не більш глобальні, проблеми з демографією і вимиранням населення, його відтоком. «Але в нас не те що їх ніхто не вирішує, а навіть немає постановки питання про те, що їх треба вирішувати, хоча б так, як це робиться в Росії. А бажаючих стати громадянами Російської Федерації і зараз чимало», – підкреслив політолог.

«Багато законослухняних громадян України, які з задоволенням прийняли б громадянство і Росії теж, не хочуть втрачати українське. Ось цю дилему треба вирішувати на двосторонньому рівні», – зазначив В. Корнілов.

Багато хто з експертів вважає, що друге громадянство – право кожної людини. За їхніми словами, у деяких державах люди можуть отримати друге громадянство автоматично (зазвичай при народженні чи вступі до шлюбу), або після успішної натуралізації.

Разом з тим, на думку іншої частини експертів, на перший погляд, друге громадянство має гарантувати захищеність румунської, угорської чи російської національних меншин. Це начебто додає їм упевненості в забезпеченні їхніх фінансових і майнових прав. Крім того, ті, хто має друге громадянство, можуть відвідати свою другу Батьківщину в будь-який час, що створює кращі для них умови для розуміння повсякденних подій у країнах, до яких вони тяжіють. Але, на думку експертів, небезпека другого громадянства полягає в тому, що ці особи можуть будь-коли дуже просто перетнути державний український кордон. А це становить небезпеку, адже в такому разі вони можуть заробляти та сплачувати податки в казну інших держав і, відповідно, стати об'єктом пильної зацікавленості спецслужб цих держав.

За словами експертів, це ніби коли одна людина має одночасно дві батьківщини, одна з яких для неї як тягар, і вона не любить тієї країни, але з якихось причин поки що не бажає залишати її територію. Насправді ж прихильна до тієї віддаленої Батьківщини, яка є об'єктом її прихильності і духовного поклоніння. Зокрема, в Україні такі власники другого громадянства можуть становити загрозу для країни свого перебування тим, що для них її національні інтереси зовсім не є пріоритетними і таким чином у них немає зацікавленості в процвітанні та розвитку України. Внутрішня толерантність частини українського соціуму в ставленні до другого громадянства створює в українському політичному житті зовнішні загрози, які з часом легко можуть перетворитися на територіальні претензії та бажання відколоти частину українських територій, наприклад, своїми сусідами.

Опоненти другого громадянства вважають, що за сучасних геополітичних умов масове надання другого громадянства громадянам України може сприйматися як акт агресії проти Української держави сусідніх

країн. На їхню думку, цю саму тактику росіяни використовували і в Грузії. І доволі успішно, відірвавши від цієї держави чималі території і перетворивши 400 тис. грузинів на біженців. Цю саму тактику Росія, схоже, нині «перекинула» на Україну.

Щоправда, В. Путін нічого не говорив про друге громадянство. Мова йшла про надання громадянства тим, хто прибуває до Росії і хоче там оселитися. Однак навіть ця ідея викликала невдоволення серед частини політиків і експертів. Зокрема, О. Нантой, політичний аналітик, экс-депутат молдавського парламенту, вважає таку ідею неприйнятною. Він сумнівається, що подібні ідеї матимуть ефект. З тієї простої причини, що після розвалу СРСР ситуація змінилася. «Хто хотів виїхати – поїхав, хто хотів отримати російське громадянство – отримав його. Однак в основному громадяни Республіки Молдова залишаються громадянами Республіки Молдова, незважаючи на досить складну соціально-економічну ситуацію. Так, виїжджають кілька сотень тисяч, але масових спроб заселити Далекий Схід і протистояти Китаю не спостерігається», – зазначив аналітик.

Тому, за його словами, заяви В. Путіна, швидше, можуть говорити про його комплекси, від яких він не може позбутися, незважаючи на те що розвал радянської імперії відбувся понад 20 років тому. «Але це вже не наші проблеми», – підкреслив аналітик.

У свою чергу І. Любашенко, аналітик Польського інституту міжнародних справ, вважає, що ініціатива видати паспорти нащадкам, які народилися в Російській імперії, навряд чи може бути здійснена. По-перше, через неможливість зібрати необхідну доказову базу – хто, де і коли жив або народився. По-друге, російські паспорти, чисто теоретично, можуть бути цікаві тим, хто захоче потрапити на російські ринки праці. Полякам це нецікаво, бо перед ними відкритий Євросоюз. «За деякими даними, на заробітки в ЄС з Польщі виїхало близько 2 млн осіб. І я дуже сумніваюся, що їм захочеться переїхати на роботу до Росії», – вважає аналітик.

На його думку, ініціатива В. Путіна може бути, швидше, орієнтована на пострадянський простір – Південний Кавказ, Україну, Білорусь.

Натомість білоруський політичний оглядач Р. Яковлевський переконаний, що В. Путін «слів на вітер не кидає». «І обіцяна ним паспортизація нагадує те, що він у малих масштабах зробив з Абхазією і Південною Осетією, коли раптом більшість жителів цих грузинських регіонів стали громадянами Росії», – зазначив експерт.

Він вважає, що дуже серйозно треба поставитися до його пропозиції видавати паспорти колишнім громадянам СРСР. Це може торкнутися України, особливо східної її частини.

Трохи іншу думку має Н. Читадзе, керівник Центру дослідження міжнародних питань і безпеки з Грузії. Він вважає, що така ініціатива не має перспектив і взагалі виглядає не зовсім логічно. Адже громадяни Фінляндії чи Польщі не будуть приймати російське громадянство, це очевидно. «Що стосується Грузії як держави пострадянського простору, то це є свого роду проблемою. Оскільки ми пам'ятаємо, як Росія роздавала паспорти у двох сепаратистських регіонах Грузії», – зазначив експерт.

Крім того, за його словами, певна частина населення Грузії вже має російські паспорти, зокрема, ті, у кого є близькі родичі в Росії. «Але я не думаю, що ці люди будуть представляти п'яту колону, тому що вони етнічні грузини і люблять свою країну», – підкреслив Н. Читадзе.

Натомість Р. Чубаров, заступник голови меджлису кримськотатарського народу занепокоєний ініціативою В. Путіна. На його думку, якщо в РФ втілюватимуть пропозиції В. Путіна в життя шляхом зміни законодавства, то для України буде надзвичайно важливо, щоб ці ідеї не суперечили її законодавству. «Я маю на увазі, що в нас заборонено мати будь-яке інше громадянство, окрім українського, але на практиці ця норма не виконується. Щоб не допустити другого громадянства, нам потрібно переглянути наше законодавство», – зазначив Р. Чубаров.

Разом з тим він вважає, що бажаючі отримати паспорт громадянина РФ в Україні знайдуться. Скільки їх буде, залежить від активності політики як України, так і Росії. «Якщо Російське консульство в Сімферополі піде шляхом майже нав'язування російського громадянства, як це було за часів Ю. Мешкова і трохи пізніше, то зрозуміло, що багато людей погодяться на подвійне громадянство», – підкреслив політик.

На його переконання, Україна в такому випадку повинна буде пояснювати людям наслідки подвійного громадянства для них. «Якщо говорити про кримських татар, то я думаю, що небагато спокуються російським паспортом, оскільки ми дуже добре розуміємо, що майбутнє у кримських татар є тільки в тому випадку, коли з боку нашого сусіда не буде втручання, у тому числі і щодо громадянства», – вважає Р. Чубаров.

Щоправда, він не виключає, що й серед татар знайдуться бажаючі отримати російське громадянство. Адже в Криму є безліч людей, як правило, старшого віку, які скористаються пропозицією з Росії. Таких може бути кілька десятків тисяч.

Російський опозиціонер Б. Немцов ініціативу В. Путіна не сприймає всерйоз. За його словами, хто хотів, уже стали громадянами Російської Федерації, а слова В. Путіна про те, що він вважає за необхідне повернутися до питання про полегшений порядок надання російського громадянства, не справлять ніякого враження ні на російських громадян, ні на українських. «Просто він так сказав і все, ніяких наслідків ці слова не матимуть», – вважає Б. Немцов.

Не поділяє таку думку Б. Немцова російський політолог А. Окара. За його словами, у Росії існує дуже серйозна демографічна проблема – не вистачає населення для утримання величезної і погано освоєної території. Тому влада йде на залучення працездатного населення з країн СНД, особливо це стосується освіченого і працездатного слов'янського населення.

Експерт відзначає, що процедура отримання російського громадянства досить складна, тому що, прийнявши нових громадян, держава зобов'язується забезпечувати їм соціальні гарантії: пенсії, допомоги, пільги тощо. «Ця заява Путіна, скоріше за все, має два виміри: з одного боку, адресована тим людям, які хочуть переїхати в Росію, працювати тут, і яким проблематично легалізуватися в Росії», – зазначив А. Окара.

На його думку, один з елементів посилення впливу Росії за кордоном полягає в інтеграції російської діаспори, співвітчизників. Щоправда, як зазначає політолог, хто такі співвітчизники – питання, не до кінця зрозуміле. «Це хто: етнічні великороси і представники інших етносів, для яких Росія є батьківщиною (татари, башкири, чуваші)? Чи це люди, які вміють говорити по-російськи? Або ж це ті, хто ментально вважає себе росіянами? Ця невизначеність дає поле для маневру», – вважає експерт.

Він акцентує увагу на тому, що стратегія паспортизації «співвітчизників» припускає, що вони стануть агентами Росії за її межами, або що Росія може скористатися ними як аргументом на користь своєї політики. Зокрема, в Україні існує страх повторення грузинського сценарію. «У російському ж політичному середовищі щодо цього є два погляди: “голубів” і “яструбів”. Перші вважають, що Росія не повинна і не буде ніколи вдаватися до таких дій щодо України, інші переконані, що саме так і слід чинити, але російська влада сьогодні не має політичної волі для жорсткого тиску на Україну з використанням усього арсеналу можливих засобів», – підкреслив політолог.

Більшість експертів вважають, що спрогнозувати подальший перебіг подій дуже важко, адже він буде залежати від багатьох чинників, у тому числі і від поточної політичної ситуації (*Путін спростить отримання громадянства РФ для вихідців із Російської імперії // <http://news.dt.ua>. – 2012. – 9.07; Ключев А. Подвійне громадянство створює загрозу безпеці України // <http://transkarpatia.net>. – 2012. – 25.05; Медведчук В. Двойное гражданство – выбор большинства украинцев // <http://www.aif.ua>. – 2012. – 9.07; Путин планирует давать российское гражданство тем, кто родился в СРСР // <http://vidomosti-ua.com>. – 2012. – 9.07).*

С. Горвая, соб. корр. СІАЗ

Принятие Закона «Об основах государственной языковой политики» в комментариях его сторонников и противников

Как сообщают СМИ, в разных городах Украины прошли митинги в поддержку подписания Президентом Украины В. Януковичем Закона «Об основах государственной языковой политики». Так, митинг в поддержку данного Закона прошел возле здания Харьковского национального театра оперы и балета им. Лысенко. По данным правоохранителей, на площади у театра, а также на прилегающих аллеях городского сада Шевченко собралось не менее 3 тыс. человек. В руках у митингующих были флаги Партии регионов и плакаты: «Защитим, поддержим родной язык». Главная мысль выступающих – закон не противоречит Конституции и позволит каждому говорить на своем родном языке (*http://www.ukrinform.ua/rus/news/v_harkove_prohodit_aktsiya_v_poddergku_z_akona_o_yazikah_1441272, 08.08.2012).*

9 августа в Харькове на площади перед ХНАТОБом состоялись народные гуляния, посвященные принятию языкового закона.

Как сообщают СМИ, на площади перед театром собралось около 2 тыс. человек. Люди держали в руках плакаты в поддержку русского языка с лозунгами: «Мы хотим говорить на родном языке», «Молодежь за закон о языках», «Поддержим родной язык», флаги Украины и Партии регионов. На площади перед оперным выступили фольклорные ансамбли Харьковщины и творческие коллективы города (<http://dozor.kharkov.ua/zhizn/politika/1112093.html>, 09.08.2012).

Также митинг в поддержку подписания Закона «Об основах государственной языковой политики» прошел 8 августа в Симферополе. На данном митинге, который проходил на главной площади крымской столицы, собралось около 2 тыс. человек. Они держали в руках флаги Украины и Автономной Республики Крым, Партии регионов, а также плакаты с надписями: «Крым поддерживает Президента Януковича!», «Крымчане приветствуют закон о языках!», «Партия регионов отстаивала права крымчан!», «Крымчане за межнациональное согласие!», «Гламурная оппозиция – политические банкроты», «Крым будет регионом стабильности и процветания».

В митинге принял участие председатель Верховного Совета Крыма В. Константинов, члены фракции Партии регионов в Верховном Совете Крыма, городской голова Симферополя В. Агеев, кандидаты в народные депутаты Украины от Партии регионов и многие другие (http://gazeta.ua/ru/articles/politics/_krymchane-sobralis-na-miting-v-podderzhku-podpisanija-prezidentom-zakona-o-yazyk/449851, 08.08.2012).

Выступая перед собравшимися, В. Константинов отметил, что сегодня знаковый день и настоящий праздник для крымчан. «Подписав закон, Президент поставил точку в нашей работе по обеспечению языковых прав граждан», – подчеркнул В. Константинов.

Принятие закона решили ознаменовать автопробегом по Симферополю. Продолжился митинг праздничным концертом.

Как информируют СМИ, 8 августа несколько сотен человек собрались в 17 часов под зданием Донецкой облгосадминистрации на митинг в поддержку закона «о языках». Первые лица области и города лично принимали участие в этой акции. Вместе с митингующими стояли председатель Донецкой облгосадминистрации А. Шишацкий, председатель Донецкого облсовета А. Федорук и городской голова Донецка А. Лукьянченко.

К первым лицам подходили пожимать руки и даже сфотографироваться на память. Чиновники пришли на митинг в «неофициальной» одежде, без пиджаков, разговаривали с людьми. «Мне захотелось выйти и стать в ряды митингующих по хорошему поводу... Люди, с которыми я общался здесь, радовались, они считают, что их права расширены и возможности увеличены. Если приобретает гражданин, то приобретает вся область», – пояснил свое участие в митинге губернатор

(<http://donbass.ua/news/region/2012/08/09/kak-v-donecke-borolis-za-russkii-jazyk-foto.html>, 09.08.2012).

Участники митинга держали в руках флаги с символикой Партии регионов, национальные флаги Украины, таблички с надписями городов и районов, из которых они прибыли. Также митингующие стояли с лозунгами: «Партия регионов держит слово», «Партия регионов выполняет свои обязательства».

В резолюции митинга участники в очередной раз выразили поддержку Закону Украины «Об основах государственной языковой политики».

«Принятие закона является не только политической победой Партии регионов – это победа всех здравомыслящих сил в стране... Мы раз и навсегда прекратили спекуляции оппозиции в языковом вопросе», – зачитал резолюцию депутат Донецкого областного совета И. Чичасов.

Сообщается, что депутаты Алуштинского городского совета официально поддержали принятие Закона Украины «Об основах национальной языковой политики». В ходе заседания сессии городского совета 10 августа депутатами принято официальное обращение к Президенту Украины В. Януковичу.

В соответствии с документом, принятый закон народные избранники считают правомерным, справедливым, способствующим сглаживанию напряжения между общественными группами (*<http://www.kianews.com.ua/node/27279>, 10.08.2012*). Городской совет Алушты выразил поддержку В. Януковичу и поблагодарил его за реальное обеспечение гарантированных Конституцией условий для развития государственного языка, региональных языков и языков национальных меньшинств.

О том, что в Закарпатской области не будет проблем с внедрением норм Закона Украины «Об основах государственной языковой политики», заявил председатель Закарпатской облгосадминистрации А. Ледида. «В области не будет проблем с выполнением “языкового закона”. Закарпатье – многонациональный край, где на протяжении веков вместе живут и работают представители разных нацменьшинств. У нас есть венгерские и словацкие школы, работает венгерский театр», – сказал А. Ледида (*<http://polemika.com.ua/news-95028.html>, 10.08.2012*).

По вопросу об обеспечении выполнения особых норм закона, то, по словам председателя облгосадминистрации, вопросы будут выноситься на рассмотрение сессий в тех районах края, где есть в необходимом процентном отношении представительство того или иного нацменьшинства. «На особые условия пока претендуют венгры, численность которых составляет более 10 % от общей численности населения области», – отметил председатель ОГА.

Как информируют СМИ, Одесса стала первым городом Украины, где русскому языку придали статус регионального. 13 августа прошла внеочередная сессия Одесского горсовета, на которой депутаты приняли решение «О реализации положений Закона Украины “Об основах государственной языковой политики” в городе Одессе».

Принятым решением городской совет закрепил за русским языком статус регионального на территории Одессы. «За» это решение проголосовали все 73 одесских депутата, зарегистрированных в зале.

Соавтор “закона о языках” народный депутат Украины В. Колесниченко лично присутствовал на знаковой для одесситов сессии горсовета.

Мэр Одессы А. Костусев рассказал, что, по данным социологического исследования, проведенного по заказу мэрии, 89 % одесситов отдают этнолингвистические предпочтения русскому языку.

От имени одесситов он поблагодарил Президента Украины В. Януковича и поздравил горожан с принятием этого решения: «Принятие такого решения в полной мере соответствует реалиям языковой обстановки в городе. Благодаря эффективной подготовительной работе мэрии и депутатского корпуса мы абсолютно готовы реализовать в Одессе положения Закона «Об основах государственной языковой политики» в полной мере. Я поздравляю всех одесситов с принятием долгожданного и важного для города решения», – заявил мэр Одессы (http://lb.ua/news/2012/08/14/165567_odessa_stala_pervim_gorodom_ukraini.html?utm_source=lbua&utm_medium=link&utm_campaign=more, 14.08.2012).

Обращает на себя внимание то, что сообщения в СМИ об акциях протеста относительно Закона «Об основах государственной языковой политики» были более активны до подписания его Президентом Украины. Нынче же оппозиционные силы в большей степени ограничиваются заявлениями и комментариями касательно данного Закона.

При этом материалы некоторых СМИ сообщают также, что в Днепропетровске работников бюджетной сферы собрали на митинг в поддержку “языкового закона” с применением админресурса. Об этом заявил руководитель общественного движения «Общее дело» в Днепропетровской области В. Романенко.

По его информации, на митинг в «добровольно-принудительном порядке» были свезены работники бюджетных учреждений, в частности педагоги и медики из разных городов области – Днепропетровска, Павлограда и т. п. Не на камеру участники акции говорили, что некоторых ради участия в акции вызвали из отпуска. Активисты движения «Общее дело» зафиксировали шесть-семь автобусов, которые централизованно подвозили людей на площадь (http://lb.ua/news/2012/08/08/164773_dnepropetrovske_podderzhku.html, 08.08.2012).

Также СМИ информируют о том, что на площади Свободы в центре Харькова запрещена бессрочная акция против закона о языках. Такого решения Харьковского окружного административного суда по административному иску горсовета. «Как значится в постановляющей части решения суда, проведение акций невозможно из-за угрозы безопасности для участников акции и других граждан города. В частности, акции могут усложнить движение транспорта, а также в жару повлиять на здоровье протестантов, вызвать перегрев», – пояснили в пресс-службе

(http://www.ukrinform.ua/rus/news/v_harkove_sud_zapretil_bessrochnuyu_aksiyu_protesta_protiv_zakona_o_yazikah_1441699, 10.08.2012).

Следует также обратить внимание на то, что, по сообщениям СМИ, активисты-оппозиционеры призвали на протест против «языкового закона», который обещают провести в День Независимости под Украинским домом. «Мы считаем необходимым 24 августа провести Всегражданский съезд, призываем всех небезразличных граждан, национально-сознательные общественные организации Украины на защиту украинского языка», – обратился к украинцам один из активистов акции в защиту украинского языка Р. Лапуда.

В Днепропетровске общественные активисты и представители украинской интеллигенции сорвали празднование принятия закона «Об основах государственной языковой политики».

Как сообщил один из участников акции, писатель и переводчик С. Злючий, около полусотни представителей местной интеллигенции, общественных активистов, представителей молодежных националистических организаций пикетировали площадь возле местного музея истории, где Партия регионов собрала до 200 работников бюджетных учреждений, сообщает «Радио Свобода».

Активисты сопровождали весь митинг «регионалов» криками «Позор!», «Один язык, одна Родина – это Украина!».

Как отметил С. Злючий, это «испортило “регионалам” праздничную картинку». По его словам, акция проходила без предварительной заявки: противники «языкового» законопроекта провели ее стихийно. Правоохранители не вмешивались.

СМИ сообщают: объединенная оппозиция «Батькивщина» заявила, что отменит «антиукраинский акт о языках» и привлечет Президента В. Януковича к ответственности. Об этом говорится в сообщении пресслужбы объединенной оппозиции.

«Грубые нарушения Конституции и Регламента Верховной Рады на всех стадиях псевдорассмотрения этого проекта не оставляют сомнения в его юридической ничтожности. Этот так называемый закон не может вступить в силу, потому что в действительности его не принимали ни в первом, ни во втором чтении. Его не имели права скреплять подписями ни Литвин, ни Янукович», – сказано в заявлении (http://lb.ua/news/2012/08/08/164740_oppozitsiya_obeshchaet_sudit_yanukovich_a.html, 08.08.2012).

В. Янукович, считает оппозиция, был обязан как глава государства ветировать данный Закон и вернуть его в парламент без подписи. «Но для Януковича важнее удержать падающий рейтинг Партии регионов, чем национальное единство и государственный язык. Он пошел на очередное преступление и подписал этот так называемый закон, рожденный тотальным беззаконием и пренебрежением Конституцией. Объединенная оппозиция “Батькивщина” заявляет, что в Украине действует 10-я статья Конституции, которая определяет украинский язык как единственный государственный. Никакие януковичи ее не отменяют!» – сказано в заявлении.

Также фракция «БЮТ-Батьківщина» обратилась к секретарю Киевсовета Г. Гереге с требованием 16 августа созвать внеочередную сессию, посвященную принятию «языкового» закона. Об этом заявила глава фракции «БЮТ-Батьківщина» в Киевсовете Т. Мелихова. По ее словам, на внеочередной сессии нужно принять решения, которые не позволят на территории Киева вступить в действие «языковому» закону, и выразить недоверие Президенту как должностному лицу, который своей подписью взял ответственность за преступление против украинского народа и обратиться к новому парламентскому большинству относительно импичмента главы государства (<http://politics.comments.ua/2012/08/10/354805/oppozitsiya-reshila-perekrit.html>, 10.08.2012).

При этом все же следует обратить внимание на массовость акций поддержки Закона № 5029-VI «Об основах государственной языковой политики» в разных городах нашей страны, что не может говорить о неодобрительной реакции значительной части граждан на подписание Президентом Украины данного Закона.

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА

Для України вкрай важливо, аби парламентські вибори відбулися в демократичний спосіб. На цьому наголосив Голова Верховної Ради України В. Литвин під час зустрічі з колишнім Президентом Республіки Польща А. Квасневським та колишнім Президентом Європейського парламенту П. Коксом. Про це УНН повідомили в прес-службі ВР.

На переконання керівника парламенту, необхідно, аби відбулася серйозна розмова між владою, опозицією та громадянським суспільством щодо подальших шляхів розвитку країни. За його словами, потрібно відмовитися від «класового принципу: хто не з нами – той проти нас», від взаємного поборювання, оскільки така позиція є небезпечною для країни. Усі складні питання політичного життя, наголосив В. Литвин, необхідно вирішувати виключно шляхом діалогу та досягнення компромісів. «Діалог у передвиборний період ускладнений, але він необхідний», – підкреслив голова Верховної Ради.

В. Литвин також зазначив, що Україна зацікавлена в успішності місії, що її нині здійснюють А. Квасневський та П. Кокс, висловивши сподівання, що це дасть можливість «розвести хмари у взаєминах між Україною та Євросоюзом».

У свою чергу А. Квасневський зазначив, що українська влада всіляко сприяє виконанню нинішньої місії. «Нам надано усі можливості», – сказав він.

А. Квасневський і П. Кокс також висловили сподівання, що їхній візит в Україну сприятиме покращанню відносин Україна – ЄС, і підтримали позицію Голови Верховної Ради України щодо важливості налагодження діалогу і вирішення всіх складних питань політико-правовим шляхом

Комітет з питань охорони здоров'я протягом одинадцятої сесії Верховної Ради України шостого скликання планує опрацювати близько 30 проектів законодавчих актів.

Зокрема, до розгляду в першому читанні готується проект Концепції державної політики щодо запобігання шкідливим наслідкам зловживання алкоголем на період 2012–2020 рр. (реєстр. № 7372). Як повідомляють у секретаріаті комітету, документ пропонує визначення цілей, завдань і механізмів реалізації державної та регіональної політики щодо зменшення масштабів зловживання алкогольною продукцією, профілактики алкоголізму, запобігання негативним наслідкам пияцтва в суспільстві. Проект розроблено відповідно до Глобальної стратегії запобігання шкідливому вживанню алкоголю, затвердженої ВООЗ у 2010 р., а також згідно з загальновизнаними принципами й нормами міжнародного права у сфері охорони здоров'я населення та з врахуванням українського й міжнародного досвіду.

Як наголошується в тексті документа, службам охорони здоров'я належить центральна роль у протидії шкоді, заподіяній зловживанням алкоголем. Заклади охорони здоров'я повинні забезпечити якісну профілактику та результативне лікування порушень, зумовлених вживанням спиртних напоїв.

Проект також містить перелік контрзаходів щодо керування автотранспортом у стані сп'яніння, який містить:

- організацію пунктів перевірки тверезості в організованих транспортних колективах та сприяння вибірковому алкогільно-респіраторному тестуванню широкого загалу водіїв;
- більш широку практику тимчасового позбавлення водійських прав у пияків в адміністративному порядку;
- зобов'язання використання систем блокування запалювання в автомобілі в конкретних випадках регулярної алкогільзації водія;
- запровадження програми обов'язкового консультування водіїв, за необхідності – лікування для осіб, що повторно скоюють правопорушення на ґрунті пияцтва та ін.

Крім того, передбачені в тексті проекту заходи щодо обмеження продажу та доступності алкогільних напоїв передбачають:

- ліцензування роздрібної торгівлі алкогільними напоями;
- регулювання кількості та місцезнаходження пунктів торгівлі алкогільними напоями і пунктів вживання їх на місці продажу;
- розроблення суворих заходів з метою викорінення незаконного виробництва і продажу алкогільних напоїв, підвищення відповідальності за збут самогону та сурогатного алкогілью, денатурованих технічних спиртів тощо (*Сайт Верховної Ради України (<http://portal.rada.gov.ua>). – 2012. – 15.08).*

Верховный Совет Крыма поручил Совету министров автономии до 10 октября 2012 г. подготовить и внести на рассмотрение крымского парламента предложения по реализации Закона Украины «Об основах государственной языковой политики» в Автономной Республике Крым.

Такое решение было принято на внеочередной сессии Верховного Совета автономии по результатам рассмотрения вопроса о первоочередных мерах по выполнению в Автономной Республике Крым Закона Украины «Об основах государственной языковой политики». За принятие данного постановления проголосовало 82 крымских депутата и 1 против из 88 принявших участие в голосовании.

Документом крымскому правительству также поручено обеспечить проведение разъяснительной работы среди населения Крыма об основных положениях «языкового закона».

Кроме того, крымский парламент рекомендовал органам местного самоуправления и районным государственным администрациям в Крыму разработать и осуществлять мероприятия по реализации положений Закона Украины «Об основах государственной языковой политики» на соответствующих территориях. Как указывается в пояснительной записке к проекту постановления, его целью является обеспечение реализации языковых прав и свобод крымчан (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08*).

Депутаты Верховной Рады Крыма проголосовали за предоставление русскому языку статуса регионального. Соответствующее решение на заседании 15 августа поддержали 80 депутатов из 88 присутствующих. Решение вводится в действие со дня принятия (*Из первых уст (<http://iz1ust.com.ua>). – 2012. – 15.08*).

Голова Комітету Верховної Ради України з питань екологічної політики, природокористування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи А. Семинога розповів у коментарі УНН, що теоретично можливе повернення українців у Чорнобиль, але це потрібно вирішувати з кожною сім'єю окремо.

За його словами, у Зоні є місця, де є радіоактивне забруднення, а є місця, де його практично немає. «Теоретично це питання (повернення чорнобильців. – Ред.) можливо вирішити при дотриманні радіаційної безпеки, при дотриманні очищення від забруднення тощо», – сказав він.

А. Семинога нагадав, що декілька родин, які свого часу відмовилися від переселення, і досі живуть у тридцятикілометровій зоні. І якихось серйозних проблем у них немає, крім побутових. Адже, зазначив політик, там немає ні торгівлі, ні обслуговування. Тому, підкреслив А. Семинога, теоретично можливе повернення людей у Чорнобиль, але практично це потрібно вирішувати з кожною родиною.

Як повідомлялося, евакуйовані жителі Чорнобиля просять владу дозволити їм повернутися в рідні домівки. Зокрема, 35 чоловік відправили колективний лист Прем'єр-міністрові М. Азарову з такою вимогою (*Українские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>)). – 2012. – 15.08).

Народний депутат С. Головатий (фракція Партії регіонів) вніс на розгляд Верховної Ради законопроект «Про функціонування української мови як державної та порядок застосування інших мов в Україні».

У пояснювальній записці депутат зазначив, що у зв'язку з прийняттям закону Ківалова – Колесніченка функціонування української мови як державної в Україні повністю втратило своє регулювання і захист, що, у свою чергу, створює «загрозу для прав і свобод людини в Україні, для національної безпеки і територіальної цілісності держави».

С. Головатий зазначив, що Закон «Про основи державної мовної політики» не відповідає європейським стандартам захисту державної мови та мов національних меншин. Він суперечить основному завданню Європейської хартії регіональних або міноритарних мов. Крім того, цей закон суперечить Конституції України, оскільки пропонує іншу, аніж визначено Конституцією, ієрархію нормативно-правових актів.

Натомість С. Головатий запропонував прийняти закон про функціонування української мови, як державної, і про порядок застосування інших мов в Україні.

Основними відмінностями нового проекту від прийнятого Закону є те, що статус регіональної може надаватися тільки на території села, селища та міста районного значення за умови, що на даній території не менше 50 % населення становлять представники національної меншини.

Передбачено, що мовою нормативно-правових та нормативно-розпорядчих актів органів державної влади, органів влади Автономної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування в Україні є українська мова. На території, де мова проголошена регіональною, органи місцевого самоврядування можуть вести роботу державною та регіональною, але спілкування з центральними органами влади може вестися тільки державною мовою.

У проекті також зазначено, що регіональними мовами не можуть бути діалекти української мови і мови мігрантів.

Щоб стежити за дотриманням мовного законодавства пропонується створити інститут Уповноваженого з захисту державної мови, мов національних меншин і регіональних (міноритарних) мов.

14 серпня законопроект С. Головатого було направлено на розгляд комітету (*Aratta-ukraine.com* (www.aratta-ukraine.com)). – 2012. – 14.08).

«Рішення позачергової сесії Одеської міської ради щодо надання російській мові статусу регіональної, а також скликані для ухвалення

аналогічного рішення сесії Донецької облради та кримського парламенту засвідчують, що режим В. Януковича штовхає суспільство до надзвичайно небезпечної лінгвістичної громадянської війни», – зазначив народний депутат України, представник об'єднання патріотичних сил «Наша Україна» І. Заєць, передає УНН з посиланням на «Нашу Україну».

І. Заєць застеріг: «Політика, коли порядок застосування державної мови визначається на місцевому рівні і прямо залежить від меншості, закінчується протистоянням, і, як правило, розвалом держави».

Він зауважує, що «таке рішення засвідчує інтенсифікацію процесів деукраїнізації України, перезаснування української національної держави на державу з російською політичною і культурною традицією». З огляду на це нардеп закликав рішуче засудити це рішення як сепаратистське і таке, що підриває єдність суспільства та цілісність держави. Політик також вимагає від Генеральної прокуратури опротестувати це рішення як антиконституційне.

Крім того, І. Заєць зазначив, що «оскільки підписаний мовний “закон” є не просто виборчою технологією, а замахом на українську націю та базові засади української державності, патріотичні сили повинні вже зараз організувати всебічний опір його запровадженню і, зокрема, терміново скликати широкий форум політичних партій і громадських організацій на захист української мови» (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 15.08).

ВИКОНАВЧА ВЛАДА

Президент Украины В. Янукович подписал закон о занятости населения. Об этом во время брифинга заявила первый заместитель главы Администрации Президента И. Акимова.

Напомним, закон принят Верховной Радой Украины 5 июля этого года. Документом, в частности, запрещается деятельность кадровых агентств.

Разработчики законопроекта, среди прочего, предложили ряд новшеств в процедуре трудоустройства:

– Государственная служба занятости будет вести список частных агентств занятости;

– оплачивать услуги посредников при трудоустройстве разрешено исключительно работодателям;

– в рекламных объявлениях о вакансиях запрещено размещать информацию о возрасте соискателя, ограничениях по половому признаку (за некоторыми исключениями), предоставлении сведений о личной жизни.

Отдельно стоит упомянуть о предлагаемых изменениях, которые касаются трудоустройства молодежи:

– студенты, которые получили образовательно-квалификационный уровень «квалифицированный работник», «младший специалист», «бакалавр», «специалист», будут иметь право проходить стажировку до шести месяцев с внесением данных о стажировке в трудовую книжку. При

этом если стажировка будет оплачиваться, работодатель может не уплачивать ЕСВ с заработной платы такого студента;

– при трудоустройстве молодого специалиста в сельской местности на срок не менее трех лет ему будет выплачиваться разовая адресная помощь в размере пяти минимальных заработных плат, но такие выплаты будут проводиться только для отдельных специальностей, определенных Кабинетом Министров Украины.

Кроме того, законопроект предусматривает разработку государственных целевых программ, которые предусматривают создание новых рабочих мест (*Украинский Бизнес Ресурс (<http://ubr.ua>)*. – 2012. – 15.08).

Підписаний Президентом України В. Януковичем Закон «Про екстрену медичну допомогу» передбачає централізацію управління і фінансування екстреної медичної допомоги на обласних рівнях.

Як повідомили УНІАН у прес-службі Президента України, про це під час брифінгу заявила перший заступник глави Адміністрації Президента І. Акімова.

«Це дасть можливість створювати єдині центри екстреної медичної допомоги у рамках регіону», – сказала І. Акімова.

Централізація управління екстреною медичною допомогою на обласних рівнях, наголосила вона, дасть можливість поступово вирішувати проблеми зі швидкістю прибуття карети швидкої допомоги до пацієнтів.

І. Акімова зазначила, що Закон передбачає створення єдиних центрів екстреної медичної допомоги на основі існуючих центрів медицини катастроф.

За словами першого заступника глави АП, цей Закон також дасть можливість створення єдиної диспетчерської екстреної медичної допомоги. «Він передбачає майбутню інтеграцію в загальнодержавну систему виклику екстреної допомоги за номером 112. Швидку допомогу можна буде викликати як за номером 112, коли система запрацює по всій Україні, так і за номером 103», – повідомила І. Акімова.

Важливим у цьому Законі є, на думку І. Акімової, чіткий розподіл напрямів відповідальності всіх учасників процесу надання медичної допомоги. «Цей Закон визначає формат системи швидкої медичної допомоги. Він прописує, що до самої системи входять бригади швидкої допомоги, центральна диспетчерська і прийомне відділення лікарні, а також вводить в обов'язковому порядку в прийомне відділення медзакладу лікаря, який займається невідкладними станами», – зазначила перший заступник глави АПУ.

І. Акімова звернула увагу на норми Закону, які визначають обов'язок як звичайних громадян, так і медиків надавати невідкладну медичну допомогу. «Цей Закон зобов'язує надавати домедичну допомогу рятувальників аварійних служб, пожежної охорони, працівників різних

підрозділів міліції, фармацевтичних працівників, провідників пасажирських вагонів, бортпровідників тощо», – сказала вона.

За словами І. Акімової, якщо швидка допомога доставляє пацієнта до лікарні, але його стан погіршується, то, відповідно до Закону, найближча лікарня, незалежно від форми власності, зобов'язана прийняти пацієнта й надати йому необхідну допомогу.

«Закон про екстрену медичну допомогу створює законодавчу базу для розвитку нового підходу до системи організації екстреної допомоги по всій країні», – наголосила перший заступник глави Адміністрації Президента.

Як повідомлялося, Верховна Рада 5 липня ухвалила Закон «Про екстрену медичну допомогу». 14 серпня Президент підписав Закон. Документ набирає чинності з 1 січня 2013 р. (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (<http://www.president.gov.ua>)*). – 2012. – 15.08).

Президент України В. Янукович підписав Указ № 473/2012 «Про тимчасове запровадження безвізового режиму для громадян Республіки Македонія». Про це УНН повідомили в АП.

«З метою розвитку та практичної реалізації принципів добросусідського партнерства між Україною та Республікою Македонія, активізації двосторонніх контактів у всіх сферах взаємовідносин та підтверджуючи наміри продовжувати співробітництво у сфері лібералізації режиму взаємних поїздок громадян, постановляю:

1. Запровадити на період з 15 серпня 2012 р. до 15 березня 2013 р. безвізовий режим в'їзду в Україну та транзитного проїзду через територію України для громадян Республіки Македонія, якщо термін їх перебування в Україні не перевищує 90 днів.

2. Кабінету Міністрів України вжити заходів, що впливають із цього Указу.

Президент України В. Янукович», – ідеться в Указі. (*Українские Национальные Новости (<http://www.unn.com.ua>)*). – 2012. – 15.08).

Президент України В. Янукович підписав Указ про нагородження кращих працівників міліції, які брали участь у проведенні Євро-2012. Високі відзнаки правоохоронцям вручив міністр внутрішніх справ України В. Захарченко, передає УНН.

«Гідне проведення міжнародного заходу континентального масштабу стало справжнім випробуванням на міцність, професіоналізм та оперативність української міліції», – зазначив міністр внутрішніх справ України В. Захарченко.

Серед вірців для наслідування опинилися начальник Департаменту громадської безпеки С. Поготов, керівник Робочого апарату Укрбюро Інтерполу В. Неволя та проректор Національної академії внутрішніх справ України В. Черней.

У свою чергу Прем'єр-міністр України М. Азаров відзначив правоохоронців Почесними грамотами Кабінету Міністрів України (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 15.08).

Концепція «електронного уряду» буде готова протягом місяця. Про це на брифінгу заявила перший заступник глави Адміністрації Президента І. Акімова, повідомляє кореспондент ForUm`у.

Вона нагадала, що кілька тижнів тому Президент доручив прискорити підготовку цієї концепції.

«Головою робочої групи з підготовки був призначений перший віце-прем'єр-міністр В. Хорошковський, який зараз разом з усіма міністерствами і деякими агентствами активно працює над цим дорученням. Думаю, скоро ми побачимо Концепцію», – зазначила І. Акімова.

На переконання чиновниці, певні позитивні зрушення у цій сфері вже можна побачити, якщо зайти на інтернет-сторінки Кабміну та інших органів влади. «Ці сайти стали простішими і доступнішими для користувачів», – підкреслила перший заступник глави АП (ForUm (<http:// ://www. forum>). – 2012. – 16.08).

Уповноважений Президента з прав дитини ініціює внесення змін до Сімейного та Кримінального кодексів України щодо відміни таємниці усиновлення та запровадження опосередкованого контролю за умовами проживання усиновлених дітей із залученням широкого кола спеціалістів, які щоденно контактують з дитиною. Про це під час брифінгу повідомив Уповноважений Президента з прав дитини Ю. Павленко, передає кореспондент УНН.

«Наявність таємниці усиновлення не дає можливості запровадити ефективний механізм контролю за умовами виховання та проживання усиновлених дітей. Також вона позбавляє посадових осіб можливості отримати об'єктивну інформацію про те, як живе і розвивається дитина, навіть тоді, коли дитина знає про те, що вона усиновлена», – повідомив Ю. Павленко.

До того ж, за словами експерта, дитина, яка дізнається про те, що була усиновлена, змалку переносить цю інформацію набагато легше, ніж у більш свідомому віці. Згідно з Європейською конвенцією ООН, дитина має право знати про свою біологічну сім'ю і про історію усиновлення (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 14.08).

Кабинет Министров отметит олимпийцев, которые были лишены медалей несправедливым решением судей, а также тех, кто занял четвертые-шестые места. Об этом заявил Премьер-министр Н. Азаров на заседании правительства.

Н. Азаров подчеркнул, что украинские спортсмены в Лондоне выступили «солидно»: «Наши ребята доказали всем, что Украина большая спортивная держава». Вместе с тем глава правительства выразил уверенность, что спортивный потенциал Украины еще выше. «Надо улучшить условия подготовки олимпийцев, чтобы занять достойное нас место на олимпийском пьедестале», – сказал Н. Азаров.

Глава правительства сообщил, что власть начинает четырехлетний цикл обновления материально-технической базы спорта высших достижений и одновременно массового спорта. В связи с этим Н. Азаров поручил Министерству образования и науки, молодежи и спорта совместно с Минфином разработать общегосударственную программу подготовки к следующим Олимпийским играм 2016 г. в Рио-де-Жанейро.

Как сообщалось, на Олимпиаде-2012 в Лондоне украинцы завоевали 20 медалей: 6 золотых, 5 серебряных и 9 бронзовых. Украину на XXX Играх представляли 245 спортсменов в 28 видах спорта (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08*).

Одесский транспортный узел претендует на создание крупнейшего в Европе транзитного коридора. Об этом, открывая заседание правительства, заявил Премьер-министр Украины Н. Азаров.

«Порт приобретает новый статус: завершаются работы для приема глубоководных судов. Энергично развиваются контейнерные перевозки. Создаются условия для увеличения обработки сыпучих грузов. Реально Одесский транспортный узел претендует на создание крупнейшего в Европе транзитного коридора: из южных морей в страны Балтии и Скандинавии», – сказал Премьер.

При этом он подчеркнул необходимость ускорения темпов экономического роста Украины путем более энергичного использования транзитного потенциала.

«Украина находится на перекрестке крупных экономических транспортных путей – давайте грамотно использовать это наше преимущество. В последнее время мы много сделали для экономического развития регионов страны. Особенно это заметно в городах, принимающих Евро-2012. Но другие города тоже требуют внимания. Среди них и Одесса. Так, сегодня Одесса оживает, растет и развивается. Но это только начало. Это один из примеров тех “плацдармов роста”, которые мы должны всячески поддерживать. И таких плацдармов с каждым днем должно становиться все больше и больше. Это наша задача», – резюмировал глава правительства (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08*).

Урядом затверджено Порядок підтвердження належності пропозицій щодо фінансування інвестиційних проєктів, що підтримуються Північним або Європейським інвестиційними банками,

до сфери дії рамкових угод між Україною і такими банками для інвестиційних проектів, що становлять інтерес для України. Про це УНН повідомили в Мінекономрозвитку.

Відповідну постанову, розроблену Мінекономрозвитку на виконання постанови Кабінету Міністрів України «Про порядок ініціювання, підготовки та реалізації проектів економічного та соціального розвитку України, що підтримуються міжнародними фінансовими організаціями», прийнято 15 серпня 2012 р. на черговому засіданні уряду.

Порядком визначається вичерпний перелік документів, необхідних для визначення належності пропозицій про фінансування інвестиційних проектів, що підтримуються ПІБ/ЄІБ, до сфери дії Рамкових угод між Україною і такими банками, а також порядок розгляду надісланих документів центральними органами виконавчої влади та випадки для направлення Північному або Європейському інвестиційному банку інформації про неможливість надання згаданого підтвердження.

Метою даного документа є затвердження чіткої та прозорої процедури надання підтверджень про належність пропозицій про фінансування інвестиційних проектів, що підтримуються банками, до сфери дії Рамкових угод між Україною і такими банками.

Прийняття постанови сприятиме недопущенню випадків фінансування ПІБ/ЄІБ проектів в Україні, що не відповідають пріоритетам державної політики у відповідних сферах, а також підвищить ефективність співробітництва з ПІБ/ЄІБ (*Українские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 16.08).

Сергій Тігіпко: держзамовлення охоплюватиме не менше 51 % студентів.

Структура державного замовлення на освіту повинна відповідати потребам економіки. Про це віце-прем'єр-міністр України, міністр соціальної політики С. Тігіпко заявив, коментуючи проект закону № 10720 «Про формування та розміщення державного замовлення на підготовку фахівців, науково-педагогічних та робітничих кадрів, підвищення кваліфікації та перепідготовку кадрів», який було розроблено Міністерством економічного розвитку і торгівлі.

Проект закону, зокрема, передбачає формування середньострокового прогнозу потреби у фахівцях різних спеціальностей і складанні на його базі держзамовлення. Віце-прем'єр зазначив, що запровадження середньострокового прогнозу не передбачає скорочення обсягів підготовки фахівців та робітничих кадрів за державним замовленням.

За словами урядовця, кількість фахівців, які навчаються за держзамовленням, буде, як і раніше, становити не менше 51 % від загальної кількості студентів. Відтак законопроектом не передбачається жодних скорочень кількісних гарантій держзамовлення, які містяться в чинному Законі «Про вищу освіту» (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 15.08).

Функционирование самоподъемной плавучей буровой установки «Петр Годованец» по добыче газа на Черноморском шельфе начнется в начале сентября. Об этом перед началом заседания Кабинета Министров заявил министр энергетики и угольной промышленности Украины Ю. Бойко.

«Начнется добыча газа, и начнется его подача на материк через 87-километровый газопровод», – сообщил Ю. Бойко.

Ранее сообщалось, что ГАО «Чорноморнафтогаз» вынуждено отказывать в заявках на аренду своих современных самоподъемных буровых установок для геологоразведочного бурения в соседних странах из-за того, что график их работы в украинском секторе расписан на годы вперед.

«Чорноморнафтогаз» в настоящее время располагает четырьмя буровыми установками (четвертая поступит в IV квартале этого года), в мае в Украину прибыла первая высокотехнологичная самоподъемная плавучая буровая установка «Петр Годованец» (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 15.08).

Министерство иностранных дел прогнозирует вступление в силу соглашения с Польшей об отмене платы за национальные визы в сентябре, сообщил спикер МИДа А. Дикусаров.

«После завершения внутригосударственных процедур в Украине и Польше соглашение вступит в силу. Мы думаем, это произойдет уже в сентябре», – сказал он.

А. Дикусаров напомнил, что суть соглашения заключается в отмене оплаты при оформлении виз на долгосрочный период.

Это условие распространяется для граждан Украины и Польши, которые планируют находиться в другой стране более трех месяцев, но не более года.

Пресс-секретарь МИД напомнил, что такие же соглашения Украина ранее подписала с Латвией, Литвой и Словакией (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 15.08).

Русский язык стал региональным во всей Одесской области.

Одесский облсовет предоставил русскому языку статус регионального в рамках реализации положений Закона «Об основах государственной языковой политики».

За принятие этого решения на внеочередной сессии в среду проголосовали 98 депутатов из 108 зарегистрировавшихся.

В документе отмечается, что по данным последней Всеукраинской переписи населения в Одесской области 41,9 % жителей считают родным языком русский. Документ принят в рамках реализации положений вступившего в силу Закона «Об основах государственной языковой политики».

В повестке дня сессии был всего один вопрос.

Принятие решения сопровождалось пикетом его противников у стен облсовета, участие в котором приняли около 50 человек (*Украинский Бизнес Ресурс* (<http://ubr.ua>). – 2012. – 15.08).

Міжурядова комісія визначила переможцем у тендері на видобуток газу на ділянці Скіфська, що на шельфі Чорного моря, ExxonMobil Exploration BV. Про це журналістам на брифінгу повідомив керівник державної служби геології та надр Е. Ставицький, передає кореспондент УНН.

При цьому чиновник зауважив, що одразу після підписання угоди про розподіл продукції між урядом України та компаніями-переможцями останні будуть зобов'язані перерахувати до бюджету 2,4 млрд грн.

Чиновник також повідомив, що обсяг інвестицій на першому етапі становитиме щонайменше 1,6 млрд грн.

На запитання щодо договору, який обсяг газу розраховують видобувати на цій ділянці, Е. Ставицький наголосив, що, за попередніми даними, мова може йти про обсяги до 5 млрд куб. м на рік. Загальні запаси ділянки Е. Ставицький оцінив у 250 млрд куб. м.

Говорячи про умови реалізації видобутого газу, чиновник наголосив, що весь газ буде реалізовуватись за комерційними цінами, «а держава зможе викупити хоч весь обсяг».

Е. Ставицький також зауважив, що угоду про розподіл продукції підписано на 50 років, а частка держави в прибутковій продукції має становити щонайменше 20 % (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 15.08).

ПОЛІТИКА

Центральна виборча комісія відмовила в реєстрації за одномандатними виборчими округами 151 та 179 народному депутату від НУ-НС Ю. Кармазіну. Відповідну постанову підтримали всі присутні на засіданні члени ЦВК, передає кореспондент УНН.

Своє рішення комісія аргументувала тим, що Ю. Кармазін написав заяву про балотування одразу у двох мажоритарних виборчих округах, що заборонено законом.

Крім того, ЦВК відмовила в реєстрації ще ряду самовисуванців у зв'язку з помилками в поданих документах (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 15.08).

15 серпня у Вищому адміністративному суді України відбулося судове засідання за позовом Об'єднаної опозиції «Батьківщина» до Центральної виборчої комісії з вимогою зареєструвати экс-прем'єра

Ю. Тимошенко і экс-главу МВС Ю. Луценка кандидатами в народні депутати, передає кореспондент УНН.

Близько 15 прихильників Об'єднаної опозиції «Батьківщини» зібралися біля будівлі Вищого адміністративного суду України (ВАСУ), де об 11:00 розпочався розгляд позовної заяви Об'єднаної опозиції до Центральної виборчої комісії (ЦВК) з вимогою зареєструвати Ю. Тимошенко і Ю. Луценка кандидатами в народні депутати, передає кореспондент УНН.

Нагадаємо, Об'єднана опозиція «Батьківщина» оскаржила у Вищому адміністративному суді рішення Київського апеляційного адмінсуду, який відмовився дозволити реєстрацію Ю. Тимошенко і Ю. Луценка кандидатами в народні депутати.

В апеляційній скарзі йдеться, що Київський апеляційний адміністративний суд (КААС) при розгляді справи не застосував положення відповідних статей Конституції України, які є нормами прямої дії.

«Об'єднана опозиція – “Батьківщина” вимагає скасувати постанову Київського апеляційного адміністративного суду, визнати незаконною постанову ЦВК про відмову в реєстрації Ю. Тимошенко і Ю. Луценка та зобов'язати ЦВК зареєструвати їх кандидатами в народні депутати України від ВО “Батьківщина”», – наголошується в тексті (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 15.08).

Вищий адмінсуд України підтвердив законність нереєстрації Ю. Тимошенко і Ю. Луценка кандидатами в народні депутати (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 15.08).

Участие экс-Президента В. Ющенко в парламентских выборах является частью сценария Партии регионов «по распылению» голосов избирателей демократических сил. Такое мнение высказал осужденный экс-министр внутренних дел Ю. Луценко в интервью «Голосу Америки».

При этом Ю. Луценко подчеркнул, что статус экс-Президента дает огромные возможности защищать украинские интересы. По его мнению, эти возможности неизмеримо больше, чем полномочия одного из 450 депутатов Верховной Рады.

«Поэтому я рассматриваю баллотирование В. Ющенко в парламент как очередное участие в сценарии Партии регионов по распылению голосов демократических и патриотических сил украинского общества», – сказал экс-министр (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08).

Бывший Президент Украины В. Ющенко высказался против предложений, которые звучат в США, ввести санкции против видных чиновников Украины, если в государстве продолжают нарушать права человека и демократии.

Такие санкции повредят всей Украине, а не ее нынешним руководителям, считает В. Ющенко. «Если сегодня идти дорогой изоляции Украины, не нужно быть большим провидцем, чтобы сказать, что через год мы будем тотально в азиатском пространстве. Для меня это плохая новость. Ибо я убежден, что тогда мы теряем национальный приоритет и перспективу на ближайшие десятки лет», – заявил он.

В. Ющенко также выразил убеждение, что Хартия о стратегическом партнерстве между Украиной и США сегодня «не наповнена».

По его словам, сейчас раздаются различные дипломатические заявления, цель которых «пустить в наши отношения политическую паузу», но он их не приветствует. «...Между боями двух группировок (так В. Ющенко называет Партию регионов и партию “Батьківщина”), помните, что у нас есть 46 млн человек. И если сегодня вы принимаете концепцию замораживания или моратория, или какой-то политической паузы в отношениях с Евросоюзом, США, так помните: в политике пауз нет. В настоящее время работает абсолютно обратный украинскому интересу процесс – это наше интегрирование в азиатское пространство, во вчерашний день», – подчеркнул В. Ющенко.

Как сообщалось, старший сотрудник Комиссии по безопасности и сотрудничеству в Европе О. Дейчакивский недавно заявил, что Конгресс США примет против Украины санкции как против Беларуси, если экс-премьер Ю. Тимошенко и экс-глава МВД Ю. Луценко не будут освобождены для участия в парламентских выборах (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08).

Депутат Львовского областного совета от фракции ВО «Свобода» И. Фарион призвала украинцев обращаться в прокуратуру с исками на провластных политиков.

По словам И. Фарион, она получила промежуточный ответ из прокуратуры о том, что дело относительно депутата Луганского областного совета от Партии регионов Р. Мирошника находится на рассмотрении.

В то же время она подчеркнула, что в этих обращениях к Генеральному прокурору важно, чтобы это была не одиночная реакция депутата, а массовые обращения от граждан Украины. «Только массовое сопротивление общества в различных формах проявления может капля за каплей затапливать “Титаник” уголовной и украинофобской власти. Важно мобилизовать общество на активные формы протеста, чтобы засвидетельствовать откровенное и массовое неприятие колониального режима. Не помогут юридические меры – не за горами другие формы протеста», – заявила депутат.

Как сообщалось, месяц назад ВО «Свобода» направила обращение в Генеральную прокуратуру относительно высказываний депутата Луганского областного совета от Партии регионов Р. Мирошника и депутата Верховной Рады В. Колесниченко (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08).

Беспартийные «мажоритарщики» объединяются против политических репрессий.

По словам кандидата в народные депутаты от Луганской области С. Шахова, на него оказывают давление местные власти и правоохранительные органы с целью устранить от участия в будущих выборах. Как заявил С. Шахов, руководство области пытается заменить его самозванцем.

«Они зарегистрировали клон С. Шахова по 106-му избирательному округу от одной из политических сил, а против меня самого возбудили сразу несколько смешных уголовных дел, чтобы помешать мне даже зарегистрироваться кандидатом. Абсурдность данного дела в том, что я осмелился вызвать милицию и сообщил о тех правонарушениях, которые происходили на глазах многих жителей, и после всего этого меня еще и обвинили в хулиганстве. Учитывая, что дело было закрыто еще в 2011 г., а возобновили его за несколько дней до окончания регистрации в ЦВК, то кроме как репрессиями эти действия не назвать», – сказал «мажоритарщик».

«Фактически мы наблюдаем в регионе мажоритарную систему без мажоритарных принципов. Политические партии, которые полностью потеряли доверие и поддержку людей, пытаются силой и посредством административной давки навязать своих ставленников», – отметил правозащитник и кандидат в народные депутаты А. Жученко.

В то же время, как отмечает политолог В. Поддубный, в Луганской области падает доверие ко всем политическим партиям и растет рейтинг независимых «мажоритарщиков»-самовыдвиженцев. К примеру, рейтинг доверия к команде С. Шахова в области – более 55 %. «Именно это пугает чиновников, и это послужило причиной беспрецедентному делению округов в области», – считает политолог.

Сам будущий кандидат в народные депутаты С. Шахов говорит, что от выборов не откажется и продолжит бороться с прогнившей системой на местах. «Я знаю, что в такой же ситуации, как и я, оказались сотни и даже тысячи “мажоритарщиков” по всей стране. Я призываю их всех объединиться», – заявил С. Шахов (*УРА-Информ* (<http://ura-inform.com>)). – 2012. – 14.08).

В Харькове в ночь на среду, 15 августа, неизвестные напали на участников бессрочной акции противников Закона «Об основах государственной языковой политики».

«Около 1.15, вскоре после того как в саду Шевченко (место акции) выключили свет, к месту расположения акции подбежали шестеро парней крепкого сложения в спортивных костюмах с капюшонами. Они сломали и украли четыре флага, срезали, частично испортили, частично украли агитационные материалы и вещи. Наши активисты сразу вызвали милицию, но она приехала позже, чем через час. Интересно, что сотрудников милиции

поблизости не было, хотя до этого патрульная машина круглосуточно дежурила рядом с нашей акцией с самого ее начала», – рассказал один из участников акции Д. Пилипец.

Он также сообщил, что акция возобновится в течение нескольких часов – как только активисты обновят плакаты и купят новые флаги. «Пока у нас нет судебного запрета, будем стоять там же, возле памятника Т. Шевченко. Запретят – перейдем на новое место. Но власти не удастся заставить нас прекратить акцию», – подчеркнул Д. Пилипец.

Как сообщалось, харьковский «языковой майдан» был вынужден трижды «переезжать» из-за того, что Харьковский окружной административный суд удовлетворял административные иски Харьковского городского совета и запрещал проведение бессрочной акции противников Закона «Об основах государственной языковой политики» (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08*).

ЕКОНОМІКА

Украина инвестировала в мировую экономику 6,6 млрд долл. Общий объем прямых инвестиций (акционерного капитала и долговых инструментов) в экономику стран мира составил 6 641,4 млн долл.

Требования украинских прямых инвесторов по долговым инструментам к предприятиям прямого инвестирования за рубежом по состоянию на 1 июля 2012 г. составляли 241,6 млн долл., сообщает Государственная служба статистики.

Наибольшие объемы капитала были направлены из Донецкой области – 5 419,6 млн долл. и Киева – 654,7 млн долл.

Напомним, что ранее Госкомстат сообщил, что прирост прямых иностранных инвестиций в Украину в виде акционерного капитала в январе – июне 2012 г. составил 2,369 млрд долл., что на 3,4 % меньше, чем за аналогичный период 2011 г. (*Finance.ua (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 15.08*).

Украина по состоянию на 14 августа намолотила 25,3 млн т зерна с 65 % планируемых к уборке площадей, сообщило Министерство аграрной политики и продовольствия.

Согласно сообщению, средняя урожайность зерновых культур по стране составляет 25,8 ц/га.

Помимо этого, согласно данным министерства, агрохозяйства начали уборку подсолнечника: с 21 тыс. га собрано 23 тыс. т семян при средней урожайности 10,9 ц/га.

Как сообщалось, урожай зерна в Украине, по прогнозам Минагропрода, в этом году составит 45,3 млн т против рекордных 56,7 млн т в 2011 г.

Потребность страны в зерне эксперты оценивают в 28 млн т в год (*Украинский Бизнес Ресурс (<http://ubr.ua>). – 2012. – 15.08*).

В Україні розпочалася сівба озимих культур під урожай 2013 р. На сьогодні вже посіяно 75,4 тис. га озимого ріпаку. Про це повідомив заступник міністра аграрної політики та продовольства О. Сень.

Він підкреслив, що сівба озимого ріпаку розпочата в оптимальні агротехнологічні строки та буде завершена до початку вересня, чому наразі сприяють погодні умови останніх днів. «Ті дощі, які зараз проходять по Україні, після тривалої засухи сприяють відновленню запасів вологи, яка необхідна для забезпечення отримання сходів озимих культур», – додав О. Сень.

Він поінформував також, що наразі проводиться активна підготовка до сівби інших озимих культур, яких у цілому планується отримати 9,1 млн га, у тому числі озимих зернових культур – 8,2 млн га. Ґрунт під посів озимих культур підготовлено на 73 % від запланованих площ (6,6 млн га).

Крім того, на сьогодні у сільгоспприємствах вже накопичено 220 тис. т поживних речовин мінеральних добрив, що становить 35 % до потреби (*Урядовий портал (www.kmi.gov.ua). – 2012. – 14.08*).

Внешняя торговля услугами ведется Украиной намного успешнее, чем товарами. Согласно данным Государственной службы статистики, в январе – июне экспорт услуг превысил импорт на 3,4 млрд долл.

При этом в первом полугодии экспорт услуг сократился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 1 % – до 6,6 млрд долл., а импорт увеличился на 12,8 % – до 3,2 млрд долл.

Уменьшение объема экспорта услуг произошло в первую очередь за счет снижения экспорта услуг трубопроводного транспорта – на 15,7 % до 1,7 млрд долл., железнодорожного транспорта – на 16,8 % до 820,4 млн долл., финансовых услуг – на 18,5 % до 128 млн долл., услуг связи – на 16,8 % до 138,9 млн долл., других деловых услуг – на 9,9 % до 65,7 млн долл.

Импорт услуг увеличился в основном за счет импорта услуг, связанных с путешествиями – на 34,1 % до 280 млн долл., услуг железнодорожного транспорта – на 24 % до 315,3 млн долл., государственных услуг – на 20,6 % до 302,8 млн долл. (*Украинский Бизнес Ресурс (http://ubr.ua). – 2012. – 15.08*).

За перше півріччя 2012 р. експорт товарів становив 33 млрд 677 млн дол. Порівняно з відповідним періодом 2011 р. експорт збільшився на 2,7 %. Про це УНН повідомили у Держстаті.

Зовнішньоторговельні операції проводилися з партнерами із 209 країн світу.

Обсяги експорту товарів до країн СНД становили 36,8 % від загального обсягу експорту, Азії – 27 %, Європи – 24,7 %, у тому числі. до

країн Європейського Союзу – 24,2 %, Африки – 7,8 %, Америки – 3,5 %, Австралії і Океанії – 0,1 %.

Найістотніші експортні поставки здійснювалися до Російської Федерації – 26,1 % від загального обсягу експорту (залізничні локомотиви, чорні метали, механічні машини), Туреччини – 5,6 % (чорні метали, насіння й плоди олійних рослин, жири й олії тваринного або рослинного походження), Єгипту – 4,1 % (зернові культури, чорні метали, жири й олії тваринного або рослинного походження), Польщі – 4 % (чорні метали, руди, шлак й зола, електричні машини), Казахстану – 3,9 % (залізничні локомотиви, вироби з чорних металів, механічні машини), Індії – 3,5 % (жири й олії тваринного або рослинного походження, чорні метали, палива мінеральні, нафта й продукти її перегонки) та Італії – 3,5 % (чорні метали, насіння й плоди олійних рослин, добрива).

Серед найбільших країн-партнерів експорт товарів збільшився до Єгипту у 2,6 раза, Казахстану – на 61,5 % та Індії – на 30,6 %. Одночасно скоротився до Італії на 34,3 %, Туреччини та Російської Федерації – на 5,2 % (*Українские Национальные Новости (http://www.unn.com.ua) . – 2012. – 15.08*).

У першому півріччі 2012 р. в економіку України іноземними інвесторами вкладено 3 млрд 224 млн дол. прямих інвестицій (акціонерного капіталу). Про це УНН повідомили у Держстаті.

Обсяг внесених з початку інвестування в економіку України прямих іноземних інвестицій (акціонерного капіталу) на 1 липня 2012 р. становив 52 млрд 426 млн дол., що на 4,7 % більше обсягів інвестицій на початок 2012 р., та в розрахунку на одну особу населення становить 1 тис. 151 дол.

З країн ЄС внесено 41 млрд 336 млн дол. інвестицій (78,8 % загального обсягу акціонерного капіталу), із країн СНД – 4 млрд 122 млн дол. (7,9 %), з інших країн світу – 6 млрд 967 млн дол. (13,3 %) (*Українские Национальные Новости (http://www.unn.com.ua) . – 2012. – 15.08*).

Станом на 1 липня Київ отримав 24 млрд 955 млн дол. інвестицій, тоді як у другу за кількістю іноземних інвестицій Дніпропетровську область вкладено 220 млн дол. Про це УНН повідомили у Держстаті.

Також інвесторські кошти надійшли у Харківський регіон – 3 млрд, Донецький – 2,7 млрд, Львівський – 1,5 млрд, Одеську область – 1,4 млрд. Найменшу кількість інвестицій отримали Чернігівська – 98 млн, Чернівецька – 62 млн та Тернопільська області – 60 млн дол.

Нагадаємо, протягом 2011 р. країни Європейського Союзу інвестували в економіку Києва майже 3 млрд дол. (*Українские Национальные Новости (http://www.unn.com.ua) . – 2012. – 15.08*).

Фонд государственного имущества Украины включил в перечень объектов, подлежащих приватизации в 2012–13 гг., госпакет ЧАО «Крымский Титан» в размере 50 % плюс 1 акция.

Номинальная стоимость планируемого к продаже госпакета «Крымского Титана» составляет 368 млн 73 тыс. грн.

ЧАО «Крымский Титан» является одним из крупнейших производителей диоксида титана в Восточной Европе, которому принадлежит 2 % мирового рынка двуокиси титана пигментного. Экспорт продукции осуществляется в 53 страны мира и составляет порядка 70 % общих объемов производства.

Напомним, еще в июле сообщалось, что правительство начало процесс приватизации активов титановой отрасли. Недавно Кабинет Министров опубликовал постановление, которым поручил Фонду госимущества в кратчайшие сроки провести приватизацию «Сумыхимпрома» (*Украинский Бизнес Ресурс* (<http://ubr.ua>). – 2012. – 15.08).

Банкам разрешили самостоятельно определять перечень документов для идентификации клиентов.

Национальный банк Украины уполномочил коммерческие банки самостоятельно определить перечень документов, необходимых для идентификации клиентов – физических лиц, говорится в телеграмме регулятора № 18-311/4607-7991.

Как констатируется в документе, законодательство Украины не содержит исчерпывающего перечня документов, на основании которых банк при открытии счета обязан проводить идентификацию физических лиц-резидентов.

«Рекомендуем банкам в своих внутренних документах касательно осуществления финансового мониторинга самостоятельно определять документы, удостоверяющие личность, из которых можно получить сведения, необходимые для идентификации клиентов банка в соответствии с требованиями п. 1 ч. 11 ст. 9 Закона «О легализации», – говорится в телеграмме НБУ.

При этом ведомство С. Арбузова напоминает, что официальным документом, который содержит наиболее полную информацию для идентификации физического лица-резидента, является паспорт гражданина Украины, который действителен для заключения гражданско-правовых соглашений, осуществления банковских операций.

Кроме того, для идентификации клиента – физического лица-резидента могут использоваться паспорт гражданина Украины для выезда за границу, служебный и дипломатический паспорта.

«При этом обращаем внимание, что идентификация клиента – физического лица-резидента, который является гражданином Украины, по другим документам, кроме паспорта гражданина Украины, может создавать дополнительные риски в деятельности банков», – резюмируется в документе (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 15.08).

Объем введенного в Украине в январе – июне 2012 г. в эксплуатацию жилья составил 4,241 млн кв. м жилья, что на 55,4 % больше показателя за аналогичный период 2011 г., сообщила Государственная служба статистики.

Госстат поясняет, что такая динамика вызвана тем, что 39,9 % общего объема жилья были введены согласно Временному порядку принятия в эксплуатацию домов, построенных без разрешения на выполнение строительных работ.

По данным статистического ведомства, площадь принятого в эксплуатацию жилья в многоквартирных домах возросла в 2,3 раза.

Всего было введено в эксплуатацию 33,57 тыс. квартир, из которых однокомнатных – 22,5 %, двухкомнатных – 25 %, трехкомнатных – 22,2 %, четырехкомнатных – 13,6 % и пятикомнатных – 8,3 %. Их средняя площадь составила соответственно 49,7 кв. м, 73,5 кв. м, 108,8 кв. м, 163,5 кв. м и 214,5 кв. м (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 15.08).

Украинский рынок IT-услуг оценили в 244 млн долл. В 2011 г. объем продаж IT-услуг в корпоративном сегменте Украины возрос почти на 30 % – до 244,5 млн долл. Об этом говорится в отчете компании IDC.

По данным аналитиков, годом ранее отдельные сегменты рынка были недооценены (IT-консалтинг и IT-аутсорсинг). Фактическая динамика рынка по итогам минувшего года не превысила 25 %.

Структура рынка IT-услуг в 2011 г. претерпела некоторые изменения. За счет роста госзакупок, а также проектов в рамках Евро-2012 увеличилась доля сетевой и системной интеграции с 21,8 % до 27,8 %.

Услуги по установке и поддержке ПО и оборудования, а также разработке и адаптации приложений потеряли соответственно 6,5 и 2,2 %. С точки зрения отраслевой специфики, возросла доля государства с 5,1 до 8,9 % и сократилась – финансового сектора с 34,1 до 27,4 %.

В нынешнем году аналитики предполагают снижение темпов роста рынка IT-услуг примерно до 10 % с дальнейшим замедлением в 2013 г. В случае же негативного экономического сценария возможно даже сокращение объема рынка.

Исследование охватывает услуги, которые предоставляются предприятиям на территории Украины в составе проектов по установке и поддержке ПО и оборудования, обучению персонала, сетевой и системной интеграции, IT-консалтингу, разработке и адаптации приложений, всех видов аутсорсинга. Исследование не учитывает услуги, предлагаемые частным пользователям, включая ремонт компьютерной техники, учебные курсы, консультации и пр. (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 15.08).

ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ СВІТОВИХ КРИЗОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ

Україне вигоден крах еврозоны. Многие страны еврозоны ощущают приближение кризиса. Вместе с тем падение европейской валюты обещает Украине дешевые сыры и электронику, не дорожающую одежду и дорогие лекарства.

По сравнению с прошлым годом цены на туры во многие европейские страны в пересчете на гривню сегодня подешевели в среднем на 10–12 %, отмечает руководитель туристической компании «Феерия» И. Захаренко. Так, если год назад туроператоры закладывали курс из расчета 1 евро к 11,2–11,3 грн, то теперь турпакеты в Европу можно приобрести всего по курсу 10,1–10,2 грн за 1 евро.

Колебание курса евро существенно повлияло и на изменение предпочтений украинцев в плане выбора летнего отдыха. По словам И. Захаренко, большим успехом в этом сезоне пользуется Болгария (сейчас турпоездка в эту страну обойдется дешевле отдыха в Крыму), а также страны Адриатики – Хорватия и Черногория. Также приток туристов наблюдается в наиболее страдающие от кризиса еврозоны Грецию и Испанию. Вместе с тем поездки в страны, которые на евровалюту так и не перешли (Швейцария, Норвегия, Польша), стали несколько дороже.

Украинские потребители получили более разумные цены на продукты средиземноморского меню. В частности, на маслины и оливковое масло цены в столичной рознице просели на 10–15 %. А еще, как рассказали в компании «Скандинавия» – на 5–8 % подешевели некоторые виды рыб и морепродуктов, импортируемые в Украину из Еврозоны. Что же касается еще одного раскрученного европродукта, сыра, то он в зависимости от страны происхождения уменьшился в цене от 2–3 % (Франция, Италия) до 10–14 % (Польша).

Кроме того, дешевле станут одежда и обувь европейских брендов. При этом, утверждают ретейлеры, модницам и модникам глобальные покупки в этом году имеет смысл перенести на осень. Как поясняет директор по развитию оператора розничного рынка модной одежды Maratex Ukraine Н. Коваленко, с начала года (еще в январе – феврале), ожидая роста одежного рынка, торговцы завезли довольно много импортного товара для весенне-летнего сезона, закупленного по более высокому курсу. И хотя с падением курса ретейлеры постепенно опускают цены на свой товар, в неформальных беседах операторы признаются, что очень заинтересованы в том, как бы поскорее сбыть с прилавков дорогой товар. К примеру, чтобы не допустить наличия товарных остатков из коллекций 2012 г. (которые с учетом курсовой разницы окажутся для них очень дорогими), сегодня многие компании вынуждены пересматривать максимальный размер скидок. А вот закупки осенне-зимней коллекции прошли уже по более низкому курсу. То есть стоимость импортных брендовых вещей грядущей осенью расти не будет. Но чтобы цены для украинских покупателей не взмыли резко вверх, евровалюте необходимо продержаться на нынешней отметке еще хотя бы пару месяцев.

Вместе с тем в Украине дорожают лекарства. Средняя стоимость лекарственных средств составляет сейчас 21 грн, что на 12,6 % больше, чем год назад, и на 5–7 % больше, чем прошедшей весной. Официальная причина – мировой рост цен на субстанции для фармацевтического производства. В действительности же странности сегодняшнего ценообразования на фоне снижения курса евро импортеры и производители фармацевтической продукции объясняют тремя основными причинами. Во-первых, увеличение государственного регулирования и административного давления на отдельные группы препаратов (в частности, на лекарства для гипертоников и диабетиков) автоматически повлекло за собой рост цен на другие категории лекарств. Во-вторых, из-за постоянных разговоров об очередной волне кризиса и девальвации гривни фармацевты заранее перестраховываются, завышая ввозные цены на товар. И в-третьих, головные офисы европейских фармкомпаний не устраивает, что украинский фармрынок в упаковках (натуральном выражении) увеличивается медленно. Поэтому они неформально дают команду «фас» на его рост в денежном выражении (*Украинский Бизнес Ресурс (<http://ubr.ua>). – 2012. – 15.08*).

Евросоюз и Европейский центробанк (ЕЦБ) готовы принять меры по борьбе с долговым кризисом еврозоны, если будут выполнены некоторые условия. Об этом заявил европейский комиссар по вопросам экономики и монетарной политики О. Рен, сообщает Reuters. Он также сообщил в интервью CNBC, что не сомневается в том, что германские политики сделают все для поддержания евро: «Я полностью доверяю немцам и немецким политическим лидерам в том, что они нацелены (на сохранение) евро».

Президент ЕЦБ М. Драги сообщал ранее, что Центробанк готов провести интервенцию на рынке облигаций для понижения стоимости заимствования для Испании и Италии, если эти страны попросят помощи у европейского стабфонда. «Марио Драги очень точно выразился, – сказал О. Рен. – Он не откажется предоставить помощь, в случае обращения за ней со стороны Мадрида или Рима».

Как сообщалось, согласно данным статистического агентства Евросоюза «Евростат», суммарный валовой внутренний продукт стран еврозоны во II квартале 2012 г. сократился на 0,2 % по сравнению с январем – мартом, когда прирост был равен нулю (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 15.08*).

Греция просит отсрочку у ЕС на оздоровление экономики. Ожидается, что премьер-министр кризисной страны А. Самарас выскажет свои предложения на переговорах с лидерами двух стран еврозоны – канцлером Германии А. Меркель и президентом Франции Ф. Олландом на следующей неделе, пишет газета Financial Times со ссылкой на правительственный документ.

Греческое правительство предлагает растянуть реализацию мер текущего соглашения до 2016 г. вместо заявленного 2014 г. Действующий договор с кредиторами Греции – Евросоюзом и Международным валютным фондом – предусматривает сокращение бюджетных расходов на 11,5 млрд евро в 2013–2014 гг., что эквивалентно порядка 5 % ВВП Греции. В случае продления срока действия программы, дефицит бюджета страны будет сокращаться на 1,5 % ВВП в год, тогда как ранее предполагалось снижение на 2,5 % в год в 2013–2014 гг. В соответствии с документом, Греции потребуется дополнительное финансирование в размере 20 млрд евро, чтобы поддержать бюджет, поскольку ежегодное сокращение бюджетного дефицита в 2013–2014 гг. будет менее значительным, чем планировалось.

Греческое правительство предполагает, что сможет самостоятельно найти эти средства, не обращаясь за помощью к своим партнерам по еврозоне. Для этой цели страна планирует использовать уже выделенные средства МВФ, а также выпустить казначейские векселя.

Кроме того, Греция надеется на отсрочку начала выплат по первому пакету помощи ЕС – МВФ с 2016 г. на 2020 г., когда страна должна начать платить долги по второй программе помощи.

Между тем, терпение греческих кредиторов заканчивается, и новое противостояние между Афинами и Берлином может вновь дестабилизировать финансовые рынки. ФРГ исключает возможность предоставления Греции новых кредитов, при этом германские политики все чаще открыто говорят о возможности выхода Греции из состава еврозоны.

Греческий ВВП сократился на 6,2 % в годовом выражении во II квартале 2012 г. В то же время, по мнению экспертов, продление срока действия программы бюджетной экономии будет оправданным в случае, если ВВП страны снизится на 7 % в этом году.

Вопрос о возможном выходе Греции из еврозоны, скорее всего, снова встанет уже в сентябре, заявил член Европейской комиссии по энергетике Г. Эттингер в интервью газете *Das Bild*. В сентябре будет опубликован доклад «тройки» международных кредиторов Греции (Еврокомиссии, Европейского центрального банка и Международного валютного фонда), который повлечет за собой принятие решения о судьбе Греции, добавил он (*Украинский Бизнес Ресурс* (<http://ubr.ua>). – 2012. – 15.08).

Еврокризис толкает германскую экономику на грань рецессии. Немецкая экономика постепенно теряет еще стабильные темпы роста. Экспорт и хорошая внутренняя конъюнктура хотя и значительно подпитывают экономическое положение, но доверие инвесторов уже не столь непоколебимо.

Темпы экономического роста в Германии снижаются. Хотя и не такими быстрыми темпами, как ожидалось. Согласно обнародованным во вторник, 14 августа, данным Федерального статистического ведомства в Висбадене, во II квартале рост валового внутреннего продукта составил лишь

0,3 %, хотя эксперты ожидали прироста не более 0,2 %. Тем не менее, эти показатели ниже, чем в начале года, когда объем ВВП возрос на 0,5 %.

Снижение темпов экономического роста оказалось не столь сильным благодаря внешней торговле и потребительской конъюнктуре внутри ФРГ. По предварительным данным, экспорт во II квартале превысил импорт, а потребительский спрос оставался на уровне предыдущего квартала. Но, учитывая неблагоприятную экономическую ситуацию в целом по еврозоне, аналитики прогнозируют дальнейшее снижение экспортных показателей Германии.

«В среднесрочной перспективе еврокризис, очевидно, будет иметь негативное влияние на немецкую экономику. Но в итоге доверие инвесторов вернется, и Германия очень быстро начнет иметь от этого выгоду. Поэтому экономика может расти еще большими темпами уже в IV квартале года», – считает экономист Berenberg Bank К. Шульц.

С этой оценкой согласен и руководитель Берлинского немецкого института экономических исследований М. Фратцшер. По его мнению, оснований говорить о широкой рецессии в ФРГ на этом этапе нет. «У нас есть некоторое падение конъюнктуры, но оно временное», – отмечает он.

Пока же ситуация в странах зоны евро не такая обнадеживающая. Во второй по объемам экономике еврозоны – Франции – ВВП «простаивает» уже третий квартал подряд. Экономисты, впрочем, ожидали еще худших показателей. В Австрии объем ВВП во II квартале сократился на 0,2 %, а в Нидерландах неожиданно возрос на 0,2 %.

В целом, опираясь на данные статистического агентства Евросоюза «Евростат», аналитики уверенно говорят о рецессии в еврозоне. Согласно им, суммарный валовой внутренний продукт стран еврозоны во II квартале 2012 г. сократился на 0,2 % по сравнению с январем – мартом, когда прирост был равен нулю.

«Развитие ситуации в зоне евро будет иметь прямое влияние на состояние немецкой экономики, а последующие турбулентности вокруг греческого долга или возможного выхода страны из еврозоны, сразу дадут рикошетный эффект на другие страны, прежде всего на Испанию», – прогнозирует экономист IHS Global Insight Т. Кляйн (*Послезавтра* (<http://poslezavtra.com.ua>). – 2012. – 15.08).